

## M A G Y A R K U R I R

Bécsből, Kedden, December' 12-dikén, 1820.

## Spanyol Ország.

A' mit-ezen Országról XLVI-dik számú Ujságunkban, ámbár sokat, de csak darabolva irtunk, azt most az újabb Ujságlevelekben így olvassuk egymásból folyó rendel és környúlálásosabban: —

Tudva van, hogy a' Király a' familiájával egygyütt, Madridból az Escuriali kastélyba vonta-el magát. Ezen Monarkhának szívet azok a' határozások, mellyek a' Cortesek' gyűlése által az utóbbi négy hetek alatt tétettek, kiváltképpen az az erőszak, mellyet ő Felségén a' minden Papi Szerzeteknek eltöröltetése 's jószágaiknak elfoglaltatása tettek, mélyen megsebesítették vala. Ministerei közzül egygyik által is ki nem kísértetett Escuriálba. Ezek attól tartottak, hogy elvesztik a' népnek azt az erántok való hajlandóságát, mellyet magoknak az által megnyertek vala, hogy a' Királyi Vétőt, mellyet ő Felsége a' Papi Szerzetre nézve elejébe terjesztetett törvényjovallás eránt már meghatározatott vala, arról elhárították. Feltette vala magában ő Felsége, hogy a' December' 8-dikai innnapig Escuriálban maradjon: sőt némelylek azt hitték, hogy onnét meg St. Ildefonso ba fogja útját venni. (Escuriál 7, St. Ildefonso 14 mértföldnyire esnek Madridtól; az egy falú egy nagy klostrommal, melyben a' Királyi familia' számára is lakhelly van; ez egy szép kastély. Mind kettő Új-Kas-

tiliában). A' Corteseknek utolsó ülését megelőzőt néhány napokon mindent elkövetett a' most Madridban elhatalmasodott rész (Liberalisok' része), hogy a' Királyt a' Madridba való visszatérésre felindíthassa. Vigodet a' Madridi fő Kapitány és Generalis Ballasteros, ugyan ezen célra személyesen kiutaztak Escuriálba, de céljoknak elérése nélkül tértek vissza. Hasonló próbát tett az Igasság' Ministere Don Garcia Herreros is, de az ő iparkodásának se lett semmi sikere. Megérvén ekképpen a' Cortesek, hogy a' Király' ellenkezésén bajosan lehet győzedelmeskedni, olly intézeteknek tételéhez nyultak, hogy legalább önn' hatalmoknak bátorságot szerezzenek. Azon Biztosságok' tagjait, mellyeket a' végre neveztek vala-ki, hogy a' jövődöbéli üléseknek elkezdődéséig az akkor elévételendő tárgyakat kidolgozzák, úgy megszámositották, hogy a' Cortesek' gyűlésének több mint fele része Madridban maradt, 's ezeken kívül még más Deputások is sokan nem kaptak passust az el távozásra, a' melly annyit tett, mint a' Cortesek' üléseit Permanensé tenni, mivelhogy az úgy nevezett Permanens Deputatio olly jussal bír, hogy a' Corteseket rendkívül való módon akár mikor összehivathassa, következésképpen, ha Madridban elegendő számmal találhatnak, így akár melly' szempillantathan gyűlést tartathat. —

Illy előreváló készülétek között zártatott-be Nov. 9-dikén a' Cortesek' gyűlése. A' melly berekesztő beszédet a' Cortesek' gyűlésében ekkor felolvastak, e' csupa helybehagyásból és dicséretből állott, mellyek által a' Cortesek' munkáji megszüntették, de azoktól a' Király a' maga helybehagyását illy környülállások között meg nem tagadhatta, 's így történt, hogy a' gyűlés' ülései csendességgel berekesztődtek. Hanem kevés napok mulva annál dühösebb szélveszek kerekedtek-fel. A' Valenciai Érsek közönséges Protestatziót adott vala bé a' Corteseknek azon végzéseik ellen, mellyek által a' Papság a' maga javaitól megfosztatott, 's ezen protestálásának magában Valencia városában, veszedelmes népzendülés lett a' következése. Ezen támadás' kormányozója a' Tisztelt Fő Pappnak és a' felleghvárbau fogva ülő Generalis Eliónak fejeket kérték. Hanem az Érsek már megmentette vala magát futás által, 's hogy a' nép Generalis Elióra nézve is lecsendesíthetessék, meg kellett engedni, hogy a' városi katonaságnak egy része, az ő őrzésére, a' várba felmennyen. A' Censúrára ügyelő Junta pedig Madridban olly határozást tett ezen Érsek ellen, hogyj számkivetésbe küldettévn minden jövedelmétől sőt magános vagyonaitól is megfosztattassék. Ezen végzést a' Statustanács is megerősítette, 's a' Ministerek egymásra küldöztek ki a' Királyhoz a' postákat, hogy ugyan annak megerősítésére ő Felségét is reávehessék. —

Már mindenek legnagyobb pezsgésben valának, a' midőn November' 16-dikán estve az a' hír elterjedett Madridban, hogy Király ő Felsége Carnajal nevű Generálist Madridi Fő Kapitánnyá, 's Polde-Sant-Román Generalist Hadi-Ministerré nevezte volna, a' nélkül, hogy az erről

szolló Végzés' alá valamelyik Ministernek nevét oda iratta volna. Ezen hírnek halására valami 2000 emberekből álló csoport a' tanácsház előtt öszszegyülekezvén, onnét le 's fel indult a' város uczáin 's a' közben rettenőképpen átközödött 's fenyegetődött, 's arra vette Vigodet Generalist, ki az előtt néhány napokkal Statustanácsossá neveztetett vala, 's ezért a' Madridi fő Kapitányságban meg nem maradt, hogy megígérje, hogy a' Fő Kapitányságot semmi esethen le nem fogja tenni. Azután a' Cortesek' ülése palotája ablakaihoz menvén ezen népcsoport, 's ott a' Permanens Deputatziót öszszegyülekezve találván, ettől olly ígéretet kapott, hogy a' Deputatzió' tagjai el nem fogják az ő tanácskozások' helyéről addig távozni, míg a' Constitutzióval megegyező 's az által megkívántató minden eszközők elé nem vétettetnek.

November' 17-dikén reggel olly hír kezdvén szárnyalni Madridban, hogy a' Király a' Valenciai Érseket illető Végzést megerősíteni nem akarván azért minden Ministerei elbocsáttatásokat kéri, ezen hírnek elterjedése új erőt adott a' népzúgásnak. A' tulajdonképpen való népmassa nem részesült a' támadásban, csak valami 1500 vagy 2000 lázszatók okozták a' békeességes lakosoknak ezen félelmeskedést. Ezen lázszatóknak fejek zöld pántlika-czimer által tették esmeretesekké magokat, melly szín az úgy nevezett Leon-i armáda' színe. —

Még ezen napon négy féle Követség, (ugy mint a' Cortesek' Permanens Deputatziójának, a' tartományi Madridban lévő Biztosságnak, a' Madridi Magistratusnak, 's végezetre a' Ministeriumnak is Követségeik) menvén Escuriálba a' Királyhoz, elejébe terjesztették, hogy melly nagyon szükséges légyen ő Felségének a'

fő városba lejendő visszatérése. Egyszeresmind azt is kívánták ugyan ezen Követségek, hogy a rendkívül való Cortesek haladék nélkül hivattassanak össze, és hogy ő Királyi Felsége három Személyeket, kik eránt a nemzet gyanúsággal viseltetik, távoztasson-el maga mellől. — Ezen Követségek nagyon szembetűnőleg hasonlítanak azokhoz, a melyeket 1792-tőben a Párisi Közönség Tanácsa, Junius Julius es Augustus hónapoknak lefolytak alatt XVI-dik Lajos Frantzia Királyhoz küldözött volt. — Ferdinandus Király ezen körülműállások között, csak Familiájával s csak száz emberekből álló testörző csoport oltalma alatt lenni szemlélvén magát, s azonban a Cortesek gyűlésének egész erejét, s az ezektől függő minden tisztviselő karokat és tulajdon Ministereit is, magával szembeszállva állani látván, mind ezek által meggyőződött affelől, hogy a zivatarinak, vagy háborgásnak, magát tovább ellene nem szegezheti — melyhezképpest már még 17-dikben estve megérkezett egy Kurir Escorialból Madridba ezen tudósítással, hogy ő F. ge a Ministerekre bizza, hogy Új-Kastiliai Fő Kapitánynak és Madridi Kormányozónak azokat váloszszák és nevezék, kiket jóknak fognák találni — a következett napon (18-dikban) reggel pedig a feljebb említett négy rendbéli szorgató Követségekre is megérkezett Király ő Felségétől a válosz. Ő Felsége arról tesz jelentést ezen váloszában, hogy a csendességnek helyreállítatása végett kész leszen Nov. 20-dikán Madridba vissza térni — sőt az eddig volt Gyóntató Papját és a Fő Udvarimesterét (Mirandát) is eltávoztatni maga mellől, ámbár egygyiket se érdekelheti az a szemrehányás, hogy magokat a Politikai dolgokba avatták volna. — A militikai dolgokba avatták volna. — A militikai pedig a Ministereknek a magok hivatal-

jokból való elkéredzésseket illette, melyet ezek csak szinből tettek, nem fogadta-el Király ő Felsége. — Mikor az ezen történetekről szolló tudósítások Madridból megindultak, még akkor úgy itéltek ott, hogy csakugyan mind ezek mellett is össze fognak a Cortesek rendkívül való módon hivattatni.

A Madridi Constitutional nevű Ujság levelek szerént az a Gróf Montijó, ki egyebek közt arról esmeretes, hogy ezen Spanyol Revolúciónak egygyik fő elősegéllője volt, midőn nem régen Valenciában a Constitúciónak kidöntetett s a mocsárba taszított oszlopát a mocsoktól tisztogatták s mosogatták volna, mint mondják ekképpen szollott: „Az illy mocsok nem mosattathatik-le vízzel; vérrel kell azt lemosni.“

Madridban sok olyan személyeket elfogtak, kik az Avilai Contrarevolúziós mozgásoknak részeseik látszanak lenni. Némelyek az elfogattak között, mint mondják, bizonyos esmeretes familiákból valók. Moralest is nagyon vadászszzák; az ő bándájának 25 tagjait már majd mind kézre kerítették. — Madridban a Capucinusok Generálisa ellen, azzal vádolván, hogy lázzasztó írást terjesztett-el, pert indítottak, s az ott kijövő Ujságlevelek nagyobbadon ennek előadásával vagynak tele.

Azon fegyveres emberek között, kik a Madridból jövő postakurirt Miranda és Vittoria között letartóztattak s a nálla lévő tiszti írásoktól megfosztották, 12-ten kézre kerítettvén, úgy jött-ki a dolog, hogy lovas vámos tisztek s néhány Barátok által vezéreltetett Parasztok voltak. A Vezérjek, Querquet nevű Vám-Inspektor, látván végezetre, hogy útat nem veszthet, össze csatolta magát egy más hasonló bándával s Vittoria és Salvatierra-

ra között a' Queverrai kastélyba vette 's zárta-be magát, melynek ajtait 's ablakait berakván 's becsinálván, ellentállott a' meddig lehetett, hanem végre Querquet mind két lábain sebet kapván, elszélesztett a' bándája. Egy Vittoriai nemzeti sereg szélesztette - el őket.

### P o r t u g a l l i a.

Lisbonában Nov. 9-dikén adatta-ki az Országló Junta azon Proklamáziót, melly által közönségesse tette, hogy a' Cortesek a' jövő Januariusnak 6-dikára gyülekezzenek öszsze. A' Proklamázió mellé volt mellékeltetve azon Rendszabás is, hogy micsoda rendet köteleztetnek tartani a' Választók a' Deputatusoknak választásában. Ezen Rendszabás felett hozzászas vetekezés folyt a' Junta' tagjai között; sokáig nem egygyezhettek-meg. Maga Silveira a' Vice-Elölülő is, pedig ő egy megesmeretett Republikai gondolkodású ember, sokáig tusakodott ellene, azt mondván, hogy aszszerént veszedelmes talpköven építtődne a' választás' dolga, tudni illik, hogy ha csupán csak a' népességre, csak a' lakosok' számára lenne a' választás' dolgában a' tekintet. Több az, hogy a' Portugalliai Revolutziónak úgy nevezett bölcsője az Oportói polgári Rend is irást akar ellene a' Lisbonai Juntához küldeni 's azt akarta kérni, hogy a' régi választási módot tartssák-meg: de csakugyan azt okozta végezetre a' félelmeskedés, hogy a' Demagogusok' győzedelmeskedtek, 's végre a' két rész közit támodott egyenetlenkedésnek még az a' következése is lett, hogy az addig Oportóban megmaradt Anglus tiszték ekkor mind elküldetettek onnét. — Az után az a' kérdés forgott-fenn a' Lisbonai Junta előtt, hogy ha már 'lát a' Spanyol választási rendet

megtartják, a' számbéli mérsékletet is megtartssák - é, az az, hogy 70,000 ember küldjön-é egy Deputatust? melly esetben csak 51-re telne a' számjok. Sokak azt kívánták, hogy 30,000 küldjön egygyet, a' melly meg is állapított, 's így lett, hogy a' Cortesi Gyűlés' tagjainak száma 100-ra határozottatott.

Igy állottak Lisbonában a' dolgok Nov. 11-dikén, a' melly napon estve felé ismét nagy változás fordult elé, mellyet új revolutziónak neveznek, és a' melly abban állott, hogy az a' fegyveres sereg, melly Oportóban a' Revolutziót kezdete volt, 's a' melly most a' Lisbonai örző seregnek egy részét teszi, a' város' nevezetesebb részeiben öszszegyülekeavén, és több uczáknak végeire ágyukat állítván, a' Spanyol Constitútziót proklamálta, a' melly körülállások között az Országló Junta' tagjai hozzául öten letétettek. — A' Lisbonából érkezett legújabb tudósítások szerént még akkor, mikor ezek onnét elindultak, az örző seregek fegyveresen és ágyukkal jártak le 's fel az uczákon, 's hogy mi fog továbbá történni, még ekkor nem lehetett tudni.

Gróf Palmela ezen új történeteknek előfordulása előtt néhány napokkal indult útnak egy posta-hajón Rio-de-Janeiro felé.

### Nagy Britannia.

A' ma érkezett Ujságlevelékből legjobban által lehet látni azon lármás történeteknek mivoltokat, mellyek az alsó házban Nov. 23-dikán akkor történtek, midőn a' Vice-Cerimoniarius a' fekete pálczával ezen házba' a' végre megjelent, hogy annak tagjait az ő elölülőjökkel egyetemben; a' felső ház' rostélya elejébe hívja, hogy ott a' Parlamentumnak proro-

gáltatását meghalják. Még az ülésnek kinyitása előtt illy jelentés jött vala ki a Morning-Chroniclében: „Mint hogy Brougham Ur, mint a Királyné Prokurátora, a Fő Cancellariusnak s Lord Castlereaghnak tisztiképpen kinyilatkoztatta vala, hogy a Királyné irást akar a Parlamentum elejébe terjeszteni, tehát remélneni lehet, hogy a Ministerek nem fogják a Parlamentumot prorogálni addig, míg a Királyné kívánságát meg nem halgatja s az ő Felsege jövedelmét meg nem határozza. A Constitutio azt hívánnya, hogy ezen jövedelemnek meghatározására nézve magok a Ministerek követséget küldjenek az alsó házhoz, és mi reméljük, hogy ők lesznek olly bölcsek, hogy ezt meg fogják tenni.“ — A Parlamentum prorogáltatása azonközben Nov. 23. dikán mind e mellett is megessett — a Ministeri Kurir pedig így válaszolt Nov. 24. dikén kiadott levelében a Morning-Croniclében kijött Czikkelyre: —

„A mi úgy nevezett Constitutzionalis Whigjeink letevék végezetre az állorcztát, s az ő tegnapi próbájok, mellyet a végre tettek, hogy az úgynevezett Hoszszú Parlamentum tyrannuskodásait megújithassák, a Constitúzió azon kevés valóságos barátjainak szemeket, kik eddig ezen (Francia) Hegy-résznek plánumai előtt vakok maradtak, meg fogja nyitni. Minden tudja, hogy a mi Constitutzionalis Systemánknak egygyik fő részét a Koronának azon Hatalma teszi, hogy a Parlamentumot prorogálhassa. Ha e nem volna, mindenik Parlamentum éppen úgy Permanensnek lenni hirdethetné a maga üléseit, mint az úgynevezett Hoszszú Parlamentum és a (Francia) Nemzeti-Convent cselekedtek. Mind két eseteknek következése a lett, s min-

den esetekben, a hol ezen példák követetnek, annak kell lenni, hogy a Trómus felfordittassék. —

„Midőn tegnap a Ceremoniamester a fekete pálczával az alsó ház gyűlésébe megérkezett, hogy annak tagjait a közönséges rendtartás szerént a felső ház rostéllya elejébe hívja, az Ellenkezőkből álló Patriota rész elnyomni iparkodott szörnyű dühös lármája által a Ceremoniamester szavát, és, mint halljuk, olly nagy volt egy időcskéig a zürzavar, hogy úgy látszott, mint ha, ámkár megfordított értelem szerént, a Cromwell erőszaktétele újította volna meg magát, s hogy a ház Elölülőjét erőszakkal tartóztatták, hogy ne mennyen-fel a Ceremoniamesterrel a felső ház szalájába, s eszszerént ne tegyen eleget a Király meghívásának: de az Elölülő, a nélkül, hogy azon megvetést érdemlő kevés számú ellenkezők boldog és dühös kívánságára, kik a törvényhozói Szenttséget olly magokviselete által alacsonyították-meg, melly egy serházba vagy a közönségi tanács gyűlésébe illett volna inkább, legkissebbet se hájtván, azzal a csendességgel és Constitutzionalis méltósággal, melly őtet nagyon karakterizálja, engedelmeskedett a Királyi Követ által lett meghívattatásnak. —

„Minket véghetetlenül keserit az, hogy ezen törvénytelen lépésekben még Thierney Ur is részesedett legalább annyiban, hogy a ház Elölülőjének, a maga helyéből való felkelésben, ellentállott, illy okon, hogy a Ceremoniamester szavait a nagy láрма miatt nem lehetett hallani. Hogy olly emberek mint a gyáva tréfás Bennet, mint Sir Wilson Robert, és Hume Jósef Ur, a magok üres lármájok által magokat ezen alkalmatossággal — mint a Dob, olly hangosan megkülömböztessenek, e természetsszerént való dolog volt — hanem

azt várni, hogy Thierney Ur ezen lármát, mint fogást felhozhassa arra, hogy a' Parlamentum' bevett rendtartása 's a' Constitúció' principiuma, megsértettesenek, tellyességgel nem lehetett volna. —

„Thierney Ur, ha nem bölc s is, de legalább éles érzékenységgű ember. Szavait külömben olly lelkiesmeretesen megszokta fontolni, hogy Vótumait se' úgy, annyira, hogy fel se' lehet tenni, hogy a' szájából vagy egy gondolatlanságból származó vagy meg nem fontolt kifejezés kiszaladjon. Ezt előre elbocsátván, nem lehet-é avvagy - csak néniürémű okunk arra, hogy azt gondoljuk: hogy ezen zürzavar előrevaló összszebeszellésből történt, azért, hogy a' Ceremoniamester' szavát; mint a' lármázók reménlették, ne lehessen hallani, és hogy Thierney Urnak oka lehessen arra a' bölc s és okos megjegyzésre, hogy a' melly Követtséget hallani nem lehetett, annak engedelmeskedni se' lehet? Szerencsére a' Quermer Ur' (igy hívják a' V. Ceremoniariust) hangja 's az Elölülő fülei jobbak valának, hogy sem némellyek gondolták, 's ezen fogás (ha csakugyan a' volt) nem sültetett-el. —

„De azt kérdehetnék, hogy, hát ugyan lehetséges-é az, hogy Thierney Ur — a' józan, a' komor, a' patrióta Thierney — egy illy elvetemedett egy gyakorlatos plánumnak részese lehetett volna? A' felhordott okokból ítélvén azt mondhatnók, hogy e' nem lehetséges: hanem azt kell meggondolnunk, hogy ő az Oppozitzió'nak megesmértt feje; a' lármát az ő barátjai eszközlötték; úgy volt a' dolog elintéztetve, hogy az ő szavainak következesek legyen: következésképpen azt kell feltennünk, hogy ezen hörnyülállások szerént, ő is részese ezen lármának 's őtet is érdekelní fogja az a' boszszankodás, mellyel az Ország ezen próbatételt, mint a' melly

a' Constitúció'val egyenesen ellenkezik, olvasni fogja. Az efféle mesterkedések most mindennapiaknak lenni látszanak; 's olly emberek, kik, mint mi gondoljuk, az efféle plánumokért, csak egy esztendőnek előtte is nagyon megmérgelelödtek volna, most illy gyáva mesterkedésre engedik reávéttetetni magokat. —

„Lord Thierney 's az ő társai, becsületjekre és lelkiesméretjekre, mint Birák és Törvényhozók, a' Királynénak házóságí elválosztatására votizáltak éppen 's egyenesen csak azért, hogy elválosztatását meggátolhassák: 's ugyan ezen Lord Thierney, a' nélkül, mint látszik, hogy Wilson't és Bennet'et egyenesen no-gatta volna, nem tartotta volna méltósága alatt való dolognak, ezen győzedelmességéből egy kis triumphust csinálni. — Jaj de micsoda triumphus lett volna ez! Mik lettek volna annak következesei, ha ez a' csapás végrehajthatott volna? (hat. i. a' Parlamentum' prorogáltatását meggátolhatták volna?) Nyilvánosságal megvalljuk, hogy ennek olly következesei lettek volna, hogy mi nem hiszszük, hogy ezekhez az Oppozitzió'alis résznek leghevesebb tagjai számot tartottak volna, pedig a' mellyek elkerülhetetlenül megtörténtek volna, tudniillik: — az alsó házból egy Permanens gyűlés 's ebből egy Nemzeti Convent lett volna — ebből pedig azután a' feiső háznak elszélesztése — a' Thronusnak felfordíttatása — a' Constitúció'nak megrontatása — 's egy polgári hadakozásnak minden féle véres rettentőségei, következtek volna. Egyetlenegy lépés — csupán csak egy lépés megnyitotta volna ezen irióztató pályafutásnak útját, 's Isten tudja, hogy micsoda zivatarok között, micsoda setettségben, micsoda verontások és inségek között kellett volna ezen útát végig futnunk.

A' Revolúzió' pályafutásának útja úgy ki-zár minden reménséget, mint az Olasz Poétánál a' Pokol' kapuja, és fél órányi bolondság avvagy tizenkét esztelen fejeknek bolondoskodása, vég- és határ-nélkül való inségek közzé tászhathatja vala a' nemzetet. —

„Ha tegnap az alsó ház erőszakos módon öszszegyülekévé maradott volna, így a' Britannusok' Constitúziója, melyet őseinktől örökösítettünk; ez a' mi élő nemzetsegeinknek oltalma s a' jövődébélieknek reménysége — ma reggel már nem állott volna fenn.“

Néhány nevezetes városoknak lakosai, millyenek Salisbury, Bristol, Southamton, Dover s mások, nagyon hathatós irásokat bataroztak a' Királyhoz, melyben az Országlészék eránt való hajlandóságikat gyökeresen kifejezvé az arról is hathatós kinyilatkoztatást tesznek, hogy ők a' Statust, az Egyházat, és a' Thronust oltalmazni minden erejekkel készek. — A' Portsmouthi és Plymóuthi kikötőhelyeknek hajóépítő helyeiken, néhány napoktól fogva nagyon tüzesen kezdtek dolgozni. Mondják, hogy a' Közép-tengerre két linea és hat fregát hajók, s a' Portugalus partokhoz is egy linea és három fregát hajók fognak útnak indittatni.]

### S z e n t I l ó n a .

Az ezen szigetről érkezett tudósítások Sept. 20-dikáig terjednek. Az ott lévő őrző sereg lóval való pályafutást csinált, melyet Generalis Gróf Montholon, Gróf Bertrandné s a' többek mind megnéztek, csak Bonaparte nem. Ő most sokat lovagol; September' 18-dikán a' házától 10 Anglus mértföldnyi távolságra lovagolt. ki.

### Török Birodalom.

A' Császár s a' Janinai Pascha között folyó hadakozást ismét valami homálly kezdte borítani. Egy felől azt hallja az ember, hogy a' Török Ministerek azzal biztatják magokat, hogy reájok nézve nem soká tellyes szerencsével fog végzödni a' dolog: más felől ellenben nem csak a' hírek; hanem némelly valósággal megtörtént dolgok is, gyengíteni láttatnak a' Ministereknek ezen reménségét. Baba Pehlivan Pascha a' Lepantói Helytartó s a' Janinai Pascha ellen csatázó armáda' fő vezére, hirtelen meghalálozott, s közönségesen gyanitják, hogy méreg által ölettetett volna meg. Helyébe azt a' Hassan-Paschát rendelték fő vezérnek, a' ki Kapudan-Pascha (fő tengeri vezér) lévén, ezen fényes hivatalból letéttetett, azért, hogy valami veszekedés' alkalmazásával a' Konstanczinápoiyi fegyveres házakban nem viselte magát egész bátorsággal s egész katonai módon. A' Janinai Paschát ostromló sergekben nagyon kezdtek szökni a' katonák, azért, hogy a' Török katona nem szereti, kivált téli időben, a' várak ostromlásával öszsze kötötve lévő alkalmatlanságokat.

### Frantzia Ország.

A' Király a' Követek' kamarájának különkülön minden tagjaihoz illy kifejezésekben álló meghívást intézett: Kedves Hűséges! Tudotokra adjuk, hogy czélzásunk ez: Hogy December' 19-dikére Párisba jöjjetek a' Követek' kamarájának általunk megrendeltetett gyűlésére, és ti ezt el ne mulassátok — mert ez a' mi akaratunk.“

Vice-Gróf Chateaubriant Berlini rendkívülvaló Követté neveztetett.

# Hazai Dolgok és egyéb Toldalékok.

B é c s.

A' Dec. 4.-dikén indult Tropaui Ujságlevelék szerint Császár és Császárné ö Felségek, Cs. Fő Herceg Rudolph Cardinalis és Érsek ö Eminentz ájával egyetemben ezen hónap' 3.-dikén Orosz Császár ö Felségénél ebédeltek, hol a' Weimari Örökös Princzaszszony ö Hercegaszszonysága is jelen volt Férjével a' Nagy Herceggel együtt.

A' fenn tisztelt Cs. Fő Herceg Cardinalis és Érsek, November' 28, 29, és 30.-dik napjain, a' Tropaui Plébánia' templomában, úgy a' Minoritákéban 's utoljára a' Jesuitákéban is, a' Firmálásra mindenkor nagy számmal öszszegyült sokaságnak Firmálási Szenttséget osztott — 's minthogy a' buzgó hívek tovább is meg nem szüntek még az idegen és távolabbi lévő vidékekről is oda öszszegyülekezni, erre nézve még Dec. 1.-sö és 2.-dik napjain is folytatta ö Eminentziája a' Firmálási Szenttségnek kiosztását.

Ujabb Tudósítások.

Spanyol Ország. — A' Permanens Deputatziónak azon Jelentése, melyről feljebb emlékeztünk, a' Belső Miniszterhez volt intézve és az Országlószerk' Ujságleveléi szerint e' volt a' foglalata: „Excellenciás Ur! A' Cortesek' Deputatziója éppen most Váloszt veve Király ö Felségétől a' tegnap hozzá küldetett szorgató feladásokra. Ö Felsége mindenre örómmel reá áll, a' mit a' Deputatzió ki-

vánt, 's azonnal vissza fog a' fő városba térni, mihelyest ezen Deputatziótól azért bizonyos hírt veszen, hogy a' csendesség és rend helyre állottak. A' maga Udvari Fő Mesterét 's Gyontató Pappját is elküldötte a' maga személlye mellől ö F. ge. A' mi a' Corteseknek rendkívül való öszszelivattatását illeti, ezt is kész ö Felsége a' Constitúciónak 162.-dik Czikkelye szerint azonnal megren telni, mihelyest szükséges voltát a' Permanens Deputatzió megmutatja, 's azon tárgyat meghatározza, melly felett, a' 163. Czikkely szerint, ezen rendkívül való gyűlésnek tanácskozni kell. Ezeket azért közlöm Exc.áddal, hogy a' közönség örvendhessen ezen szerencsés határozásoknak. A' Permanens Deputatzió tellyességgel nem kételkedik azon, hogy az Országlószerk által elévitetőd) eszközök 's a' fő város' lakosainak példátlan bölcsessége 's nemeslelkűsége, ötet (a' Deputatziót) olly állapotba fogják helyhez tetni, hogy Király ö F. ge' kívánságát még ma tellyesithesse. Isten tartsa-meg Exc.ádat. Költ Madridban Nov. 18.-dikán 1820.-ban. —“

„Sanchó, a' Dep. Titoknokja.

Az A v i l a i Polgári Kormányozó olly jelentést tett a' Tengeri Miniszternél, hogy az esmeretes Morales egy társával, a' Spanyol határszélről nem messze a' Portugallus földön 's Portugallus katonák által elfogattatott és az Almeidai várba vitetett.

Igazítás. — A' XLII.-dik számú M. Kurir utolsó lapján, mindjárt elől az ötödik sorban Tarnopol helyett Tarnow olvastassék.

Redaktor: Páuczél Dániel; nyomtatja Nemes Stöckholzer Hirschfeld Felix.

(Unter-Passauer Hof Nro. 366.)